e

Aprofﬁ prosseguirg o trabalho ainda com o produto 10. Radex
VA ___ Pede que as criangas formem dois conjuntos com 5 elementos cada um
e realize o mesmo tratalho desenvolvido com 5 conjuntos de 2 elementose.
V 0s alunos chegardo @ igualdade lo =2 x 5
J A profe desenvolveré um trabalho oral :___Wuantos dedos tem uma mdo ? XiX
. Ginco, responderso os alunose __ (uantos dedos tem duas mdos,? Quantas m8os
precisamos para termos 10 dedos? Duas, responderso os alunos.__luentos congunig
juntos de cinco classes preg¢isamos para termés 10 classes? Dois conjuntos de
5 alunos , quantos aluros s8o? Yuantos conjunfos de einco lépis prec¢cisamos pé~
=r3 termos 10 lépis? Quantas borrachas devemos teremcada uma das duds caixizhkias
=xinhas para termos 10 borrschas? Quantos c¢inmo nos precisamos para termos oxif

o 10?2
\/ A prof@ conduzird os aluncs & estobelecerem a igualdade 2 x 5= 5 x 2

vV Formzndo 5 conjuntos com dois elementos cada um ,resultad......l0 elementos
v Formando 2 conjuntos com cinco elementos cada um, resulta.....l0 elementos
V Ent3o, se 5x2=10e 2x5 = 10. ent8o 5 x 2 = 2 x 5 (propriedade

comutative da multoplicacdo)
/ As eriangas deverao trabalhar muito com essa propriedade para terem compreens

icd «0 - -
sao da mesma. Deverao estabelecer relagoes. . <f

B . A profﬁwpediré 20s alunos para descobrirem outros conjunics com mes~

g
me numero de elementos gue reunidos formem um conjunto com 10 elementos.
&
i |

¥les .verao encontrar 10s 10 x 1 (10 caixas com 1 elemento cada um)
———8 08 alunos néo descobrlrem, a profé devera conduzi-los & igualdade
10 = 1% 10, tomando 1 so caixa com 10;eéementos. & }
C . __A profe distribui barras de papeldo ou de madeiraid '

e podis que 18 eriang@®s procuren todas as barras(ou tiras) iguais (mesmo com-
snto)oue unidas ponta a ponts tenham o mesmo comprimento de barra que

=D
rep’ . senta ¢ lo. 40:;ax4
vl ; R %
sonduz’ra as criangas @ organizaren o quadro do produto i0 z’z,
jtqo
sles ccqfeﬁcienarao ur quadro que serd colocado num lugar espec

5 clangas trabalhar8o,depois, com os produtos 8( Zxii, Lx2, Bxl,le)

6(2x3, 3x2, ‘xl, 1x6), u(2x2, Lxl, 1xl), 2(2xl, 1x2) usando os processos e
os @ter’ii: anteriores. ‘

0: alunos seréo levados 3 interpretarem 2 simbologia da multiplicac8o

yrofd és revera a operagao no guedro, por exemplo 2 x 5 e pede que as ecrianzd
3 repr@qentem com materiais ne classe, no flan@1ograio ou desenho OOo /1%5;

Verifizard se de fato us ct&angas dap significado ao multiplieador.
B ~ : - s % A
Perzuntara 8s cri. ¢ __wuando dizZemos duas(2) .vezes,o que gueremos dizer comxi:



9

fer gquantos 57 ete.

hssim se trebalheré com 6s mudtiplicadoves 3¢ 5, Uy 6, B, 10 e,
Quando o alune tiver e>mpreendido bem essa operagdo ,&hx 8 profé faré o tre-
balho de sistematisagd> dos fatos bésicos trabelheandd de cade vez gom um .. =
maltiplicador » m8s seupre 8 e¢r. estabelecendo relagoes ,tirando conclusoes

e organizando seu quadro de produtos.
1tos sio o8 recursos que ® profs pode user, comos cartdes reldmpagos, -
domind, certazes com resultados mdvels, joguinhos, etc.

NultiplioegSo com dois algsrismos no multiplicendo

Condiglest dominio dos fatos bésicos, conceito bem firme de dezens e unidade,
sultiplicendo e multiplicedor. ‘

. .’ mgi’nﬂ'. sem m ; u ..o'.u-llnpuundo
Seja por m Y ”.3‘9'0 3x12 lh o.....-nlupuudor

1% momento ._leiturs ds operagio pelos alunos

Significagio do sinel x __significe que vamos repe$ir ume mesma
quantiiade um certo nimero de véses. Assi, em 3x12= repetiremos o 12, tres veze
2% m.senté __sepresentaglo do nimero 12 com materisl (12 elementos) ,antes
degoreondo=o: 1 dezena e duss unidedese ( um conjunto dezena e dbés elementos)

Ncias 8 closse deverd ester dividide com um cordfo, porteno o feixe de va.

re*-s ou saquinho de tampinhes que represents ums desens ficard nolsdo esquer-
¢ .1ado das deaenss) e 9s duss veretas ou tampinhes ficarfo no lsdo das uni-
aades( 18do direito).

Cimo o mltiplicador 63 , & or. deverd representar o meterial tds vézes assim

30 ____mogsnto .-Realissgiio ds opersgio pelo 18do direito.

Aecim, 3 wizes 2 elementos @sSo elementos( pde o certiio eom o numersl 6 sbai.
-0 juntc 8¢ corddo) "

12 momento ... _Realizeglo dl opersglo pelo 1ado esquerdo.frés vezes 1 de-

Ze" temcs 3 dezen@s. Cologsese o cartSo com o numersl 3 ,abaizo, junto @o
@01 oe

5¢ meoucate __  beiivira do resultado @
31 12= 3 deze @i mails 6 unidedes = 36

I'rabalh@e: o mnito cor 9 teriel antes de trabalhar.se no guadro.

As cr, deverdo desen i no caderno 8s opersgoes realizadas, desenhando os



Met@litois USAUUS.

Dpois que as tiverem trabelhedo muito com o material, @ntgo, trabalho.s

quadro, @2inda usando 2 representacac do material.

Mais tarde passa-se para os simbolog, ainda usando o quadro d2s unidades e

dezenas, trabalhando-se com os momentos anteriores.

P . Ed P
So depoie que as ers. estiverem bem firmes n8 multiplieageo sem transporie

o o
eque se trabalha com a multiplizagao com transporte.

Seja por exemplo, 2 x 17=
12 momento __Ledtura da gperaggo pelos aluncs.

2% momento __Representacdo do multiplicando com conjunto dezena e unldndcs

< o o L v e
392 momento __Healizagio da operag®o pelo lado direito. Duas vezss 7 unidadcs

[N

& ¢ o
da 14 unidades, mas j8 sabrmos gue em 1l ukidades temos 1 dezena

: ] . &l
cortd-le para o sen lugarxpmExdxnexiadeyx

" (g ; o b 1@ 267
4° momento __ Realizaqgo da operagdo no lado esquerdo.luas vezes 1 dezens

mais 1 dezens gque foi transportada sdc 3 dezenas.

'

L ¥
e I
3Ly

0 trabalho prossegue come no caso da multiplicac@o sem trahsportce.

2 X 37 !
17 = 1 dezena e 5 unidadeg
2xTu=1hu(lDeli U) 1 dezena vai péra
38 esquerda
2x1D=20D que serd adicionads a dezena trans-
portede, portanto 2D + 1D s 3D
sesultodo: 3d +hus 3l '
algarismos -~

0 trabalho com multiplicando com mails de daz;\mﬁﬂazﬁx:seguimas

UNigaue o8t

Cw

L % L RSO
Ora, o lugar das dezenas néo e aquf e sim no ledo esquerdo.Vomog ,ont

o]

5
&

-

cesso, usando 3 cd#sa das cenlen2s,elce
00.0'.0;'.‘.000.0."‘.‘.0;9\1000'.-"‘1" e
I = 3 o 4 L RSY L e o
Mult iplicec8o cuid multiplicador e wi numero de dols on  méis 21ri=
rismos. ‘
D D
1¢ momento __leitura e interpretacao da operacgioce. o
2% momanto u_decomposiggo do multiplieendo e do multipligagox2 oral é
%9 moment o __realizagdo da operagfo 32 x 239 @D s e j
: ‘\L‘ ‘? ey
xgxumkdedasx 3 .8 0o o gnidadesﬁéék..........l.%;.a..5 o\
3 " L& (.}ezenasttglggof P © 0 9 % 0 B W 0 ‘0&?313512&1 - "w’:; 'E- j“
3 ] 3 cgnt'enaﬁl‘(g)..o.oo»oco-.. » O ‘4’ ’;C ::‘,in(:'

W o v

ol

Er-

vy

Py



o Maiot Lan-58 0B produtos parciais.
Com um trabalho bem dirigido a profeSSSra devera levar os alunos a opol
tunamente concluirem que na prética n3o precisam colocar os zeros fi-
nais nos produtos parclals e compreendergo 8 razso de cada produtos -
parcial recuar uma eesa.

Multiplicagao com algarismo zero
Cuidado eSpecial merece 8 multiolicaﬂao conm algarismo 0, guer no fim =
quer intermediario. O aluno aeva pereeber que ¢ O as parcelas nules mas

oe

que e importaﬂte observar o recuo da parcela seguinte que sers de duas
c33as e n2o so de umao

e ‘s ~ 9750
5 na pratica ﬁ%g"’
: %250 s

fo

Para operar com ¢ 2ero neste tipo ou multiplicagacy © alune deve o1
trabalhado malto com fatos basicos com zeroe

EXet 5% 080+ 0+0+080 x0=0
x O = O+04+0+0+0+04+0+0+% x0 =0

oG 4 n m3ibintians
$ aluno deve ter concluido que o zero anula Bm numersc n2 mRLLIDLICTE

Observagao: Deve haver uma graduagso dss dificuldades com o 2610



-y
verificar
5 &

43

Cumpalagdly Wus Lunds b

0 que oQcorre,
" Para se multiplicar
1 e acrescenta-gse o

Ed
numero qualquer por
Consequencias:

miltiplicagao por 100
2 x 100 = 200

Generaligzacao: " Para :

quide de zeros, basta

zeros que geguirem & w

3 &200

58 (8 MULOLPL. Saga0 Por & 8 pul LUy LUVGL.U O skun

um mimero qualquer por 10 miltiplica-ge Szse nitems gor

zero', Em outras palavras: ---'"Para se mulitiplicor un
10, basta acrescentar um gero final a gaze mimero,
=300 Q06056
- - » - .
e multiplicar um numerc qualquer peia unidade (1) ce-

A » <
cpreacentar s esse numero tantos zeros guantos foren

idade. "

2 multcpllcagwo por deze: a8
2x20 =40 3 x 20 = 60 4 x 30 = 120
(2x2)=46G (3x2=60 4Lx3=120
it L3 o - 03 » . -
B, Bag--se uma revisao da multi 11 o dom 1 sc algarismo no Ev7ulO110"ﬁO‘,
do com mais de 1 proecesso,
12 processo:
a) 4xl2= B) 3xX = e) 3 x223=
D U D é D U
i 1 2 - 3
21 4 e 3208 x 43
= e e
4| 8 syl e 6|6 |9
Lt
d) 3 x426=
= 5 ~ = =
C I U 19 pesso ' 3 vezes 6 unidades gao 18 unidades
4 2 6 3x6U=18U, mas 18 U=1De ? U, logo =
ps 3 dezena vai para o lugar das desenes,
12 6*(1?‘(3)8 2¢ pasgo : 3 vezes 2 deszenas
M as 6 D mais 1 D qus foi
12 % 8 . <
30 passo ¢t 3 vezes 4 centenas sdo o
vao no lugar das centenas.
Resultado 12 7.8
e) 4 x 658
c D U QpaSso:l+x8U=32U,masj}2U~3De?.:‘U
& o & ag 3 D véo para a coluna des dezenas,
X 4 29 pagso s L x5D=20D, mas 20 D+ 5D = 23 D
; mas 23 D = e 3D
24+(2) 200(37] (3)2 i A
qu”z§)3 ; 3s 2 C vao para a coluna das cenbenas,
ey : 32 pagso ¢t 4 x 6 C=2,0C, mag 2, C+2C= % C
26 g 1o
ks LA Resultbado: 2632




l‘.u

La P S 4 S O T . s Pt = v
através da distributivida ade, lsto-e. decofrw

. ¢ ST I 3 = I - 3 R
eg classes e depois multiplica~se cads - ¢las:

1!}

o
A v

o
oy
s
8
B

am-g8 os produtos paciais,

CRELEL S W 5 x1Y= a) 3 x123 =
12= 10+ 2 19 =90 +7 123 = 100 + 20 + 3
3 z(10+2)= 5 x(10+7) = 3 % {(100+20+3)
3x10=30 5% 10 =5 3 x 100 = 300
Sxe 2 =45 5% 9 =435 x - 20= @n
:
\@)

8

wn
W \w
54

L¥M)

n

}B :

) 5 % 314 = o) 4 x 563 =
314 = 300 +.10 + 4 : 563 = 500

5 = (300+10+ x
5 x 300 = 15
10 = 50 L 60= 240
5% A= _+0 . hoks 3= _%12-
1570 2252

& xN
53
>~
A
wn
Q
Q
i
D
o)
3
o

po
=

n

o s # S

Pera 8sge trabalhio é necessario gue a cr, je¢ tenba ir rabelhado concretamente, isto
? . s - l 3 e
e, com uaterial manipulat e tenha trebalhedo com nmultiplicagdo do 10 e seus milti-—
plos,

U, iltbiplicagao com meis de um algerismo no m liiplicador,

10 processo: Aplicagao de propriedade distridutiva da muiti lzcagao em Peﬁagao S

adigSO,
Seje; por exemplo, a oparacao 123
x13
1¢ momento «~ leitura e interpretageo da oper agao

22 momento ~ decomposigio do multiplicador
i3=10 + 3
39 momento - realizagao da operegao
123 x13 =
123 x (10 + 3) = (123 = 10) + (123 x 3)
123 x 10 = 1230
123 x: 3= 369
1230 + 369 = 1599

Tembém poderis ser decomposto o multiplicanéa, entretante, sempre o aluno devera
c:le,a: a opersa cao da meneira que lhe é mais facil e meis agradévelo Nao podemos ter
= na téenica do cdleulo, O importante & que o aluno compreenda; estabelega rela-
coes ¢ saibs o porgue do pfocedimento.

Yo cese da decomposigao do multiplicando, te r{amos:

123 »i3 =



#

123 =100 + 20 + 3
(200 + 20 + 3) 33 = (100x13 ) + ( 20x13 ) + ( 3x13 )
100 x 13 = 1300 '
20 x13= 260

3x13= 39
1300 + 260 + 3¢ = 1599

.

-« finda decompondo o multipli cador
Seja, por exemplo a operagi> 365
x5 Shraes

~ 25§ + ; . . ot : Fo s
Decompoe-ge o multiplicador e efetuae-se a multiplicagzo com cede uua dag poveg

sy

las que compoem o multiplicadcr,
Agsim, teremocs 15 =10 + 5 .
Efetuendo a operag&o com be 3¢ na decomposicao efetuades
365 .

xl5

A
365 X 5 . ivan 20RO

365 x lo eoa B 3650

5475
365 x 15 = 5475 i -
B P P
Rgzrs preticas a) 23220 +3

¢DU 3x4U0U=12U, meal12U=1D&27T

6 2 ¢ Entio, az 2 U sao colocadas na coluna U 1 D fics de re-
L
x2 1 88119,
%3 . :
B e e s 3 x 2D = 6D, mas cssas 6D mais 1D queficou de wcgewve ¢

I BT
12480

que § transportada para a coluna D, sao 7D qus vao paro
a ccluna D,

I 4352 3 x 6C = 18C, mas
das centenas e 1M vai para e colune correésponienis

b} 20 : 4U = 80U = 8D e 0U, entao O U vai para 2 colmma ds

AR
aAm L. Y -4 - & P N
8C = 1M e 80, 8C wso para a coluna

ot

Unicades s o 8D fica na reserva,

.

5 = -~ N " ¥ P .
20 x 2D = 40D, mes 40D = 4C e 2D, Entac OD mais 8D da Tessrva, gue foren

tadas, sao 8D que vao para a coluna das dezenas,
2% % 6C = 1200 mag 1200 = 12M o 0OC,

¢ val para a sua colunas;mas foram transportadss 40, entazo, temos 4C. L

o)

2 gua ¢oluna,




